

KURJER WILEŃSKI

Rok VIII.

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

Nr. 7 (1949)

Przemówienie b. ministra reform roln. prof. W. Staniewicza na bankiecie na jego cześć w dniu 6-go b. m.

Czcigodny Panie Senatorze, Magnificencjo, Drodzy Przyjaciele!

Nie potrafię w tej chwili znaleźć słów, by wypowiedzieć swą wielką radość, że znowu jestem zpowrotem w ukochanym Wilnie i podziękować Wam za to nadzwyczaj serdeczne przyjęcie, którego doznałem od razu na wstępie.

Przedewszystkiem pragnę podziękować drogiemu Panu Witoldowi Abramowiczowi za tak życzliwą ocenę mojej działalności ministerialnej. Sądząc, że ocena ta podyktowana została względami przyjaźni i jest zbyt pochlebną. Jeżeli istotnie wniosłem jakieś walory do pracy w rządzie, to były to owe cnoty wileńskie, których tu w Wilnie od Was usiłowałem się uczyć. Cnoty, które powstały i rozwijały się mogły tylko tu w tym „miejscu miłości“, którego *genius loci* wydał najwięcej dzisiaj w Polsce człowieka. Człowieka, który gród nasz, dzięki gorącemu umiłowaniu wolności, wyjątkowemu u Polaków poczuciu odpowiedzialności i bezgranicznemu poświęceniu w pracy dla państwa i narodu cudem przywrócił na Ojczyznę łono.

Powracam dzisiaj do pracy w pracowni Wszelchni Batorowej, pracy, która była marzeniem całego mego życia i tutaj muszę złożyć wyraz serdecznej wdzięczności Magnificencji za Jego łaskawe słowa zachęty, którymi przemówił tutaj do mnie.

W chwili tej jednak pragnąłbym cofnąć się myślą wstecz — zwłaszcza ku tym, którzy już odeszli, a przede wszystkim ku Świtlanej Pamięci Teogo, w domu którego znalazłem ukochaną żonę i wierną towarzyszkę swych prac i poczynań, ale który był również wzorem dla mnie, jak dla Ojczyzny i Wilna pracować należy, tak jak był s. p. Restytut Sumorok wzorem dla tyłu, tyłu młodych i wolności — który uczył nas miłości i poszanowania prawa, o czym mówił przed chwilą spadkobierca jego idei, kochany Leo Sumorok.

Mój przyjaciel Okulicz w przemówieniu swym powiedział, że łączę w sobie cechy człowieka nowoczesnego z człowiekiem archaicznym. Być może ma on rację. W każdym razie prawdą jest, że to *wczoraj* Wilna ukochałem nadewszystko, że w przeszłości tego miasta i kraju szukam wskazania na przyszłość. Już przed laty w swym wykładzie wstępnym na wszelchni Batorowej przedstawiłem rozwój dziejów agrarnych ziem W. Ks. Litewskiego i wypowiedziałem twierdzenie, że jeżeli dła kogo to dla polityki agrarnej — historia jest mistrzynią życia.

W parę lat później powołany do kierowania pracami nad przebudową ustroju rolnego w Polsce w przeszłości naszej dziejowej szukałem wskazania i drogowskazów. I cóż ta przeszłość mi mówiła? Oto, że Rzeczpospolita Polska nie rozwijała sprawy włościańskiej przed utratą niepodległości. Nie zdolała jej rozwiązać ani rządy księstwa warszawskiego, ani Sejm rewolucyjny w r. 30, ani Rząd Narodowy Powstańcy 1863, aczkolwiek nie brak było licznych poczynań od Uniwersału Polanieckiego Kościuski, do proklamowanego przez Rząd Narodowy 63 r. uwłaszczenia włościan. Sprawa włościańska rozwiązana została we wszystkich trzech zaborach wbrew naszym interesom jedynie poto, by masę włościańską związać z interesami obcych dynastji, by obcą im uczynić ideę odzyskania niepodległości.

Na szczęście usiłowania zaborców spełzły na niczem. Lud sierniły wierny pozostał Polsce. To też polska racja stanu nakazywała odrodzonej Ojczyźnie rozwiązanie problemu rol-

no nie wbrew interesom jakiejś warstwy społecznej lecz w imię potrzeb szerokiej mas, których ponadto przez prace agrarne związać należało z państwem polskim w myśl doktryny socjologa Siemmla, że państwo to suma relacji, łączących ze sobą poszczególnych obywateli.

Kolega Świaniewicz w swym pięknym przemówieniu twierdził, że utrzymaliśmy się jako naród przy życiu i zmartwychwstałszy przedewszystkiem dlatego, że stale byliśmy antytezą Rosji. Zgadzałem się najzupełniej z jego tezą, starałem się ją bowiem ugruntować przykładami z naszych dziejów. Istotnie byliśmy zawsze przedmurzem chrześcijaństwa i cywilizacji zachodniej stale przeciwstawialiśmy się wschodowi i jego kulturze. A na czym to przeciwieństwo tych dwóch kultur i cywilizacji polega? Oto na stosunku do jednostki ludzkiej.

Kultura zachodnia uważa jednostkę za najwyższą wartość, pragnie jej zapewnić jak najdalej idącą autonomję, ograniczoną tylko względem na autonomję innych jednostek, równe prawo do nieskrępowanego rozwoju posiadających, oraz względem na interes ogólny państwa czy narodu, w obrębie których jedynie jednostka może się rozwijać. A wschód? Wschód neguje jednostkę i jej prawo rozwoju, podporządkowuje ją całkowicie czy to tej lub innej zasadzie ogólnej, czy też doktrynie, dla której zrealizowania poświęca miliony jednostek, ich wolność i szczęście osobiste.

I właśnie może to przeciwstawienie kultur wschodu i zachodu nigdzie dzisiaj nie ujawnia się jaskrawiej jak w dziedzinie agrarnej, po obu stronach naszej z Rosją granicy. U nas komasacja. A więc indywidualizacja gospodarstw, zniesienie przymusu i szlabonu, który kępuje pracę każdej bar dziej niezależnej i twórczej jednostki. Stworzenie dla niej warsztatu rolnego, gdzieby mogła swą indywidualność ujawnić całkowicie. Danie tej jednostce możliwości zaspokojenia coraz nowych potrzeb nietylko materialnych, ale — a może i przede wszystkim — potrzeb kulturalnych i moralnych i stworzenie w ten sposób nietylko pojemnego rynku wewnętrznego dla przemysłu ale i pojemnego rynku dla wytworów kultury polskiej, która tu na ziemiach naszych, ilekroć zaistniały warunki pomyślne, przedziwnym zakwitła kwieciami, storkość bujniejszym i piękniejszym nad brzegami Niemna, Wilji, czy Iłkwy niż nad Wisłą lub Wartą.

A tam po drugiej stronie kordonu koł — i sochowoj, piatiletka, zawrotne plany kolektywizacji wsi, przeprowadzane kosztem nietylko ofiar indywidualnych i z zupełnym zaprzeczeniem praw jednostki przez spowodowanie tej ostatniej do biernego wykonawcy wskazań doktryny, lecz i pozbawionej możliwości indywidualnej twórczości i szczęścia z tem związanego.

Sądząc, że dokoła tych światopoglądów nastąpi grupowanie ludów na wschodzie Europy i że jak ongiś przed wiekami kultura zachodnia triumfuje i dokoła Polski, jako jej wyrazi cielki skupią się wszystkie ludy, które historia osadziła pomiędzy Rosją a nami na rozłogach, od szarych fal Bałtyku aż po burzliwe morze Czarne.

Pan Prezydent Folejowski podkreślił tu moje skromne zastugi dla Wilna podczas urzędowania w Warszawie, nazywając mnie zaszczytnie ministrem rolnikiem i ambasadorem wileńskim. Muszę tu dodać że istotnie, jeżeli udało mi się niejedno pomyślnie załatwić to dlatego, że mały wilmianin pracowałem w cieniu Wielkiego Wilmianina, którego serdeczna miłość dla rodzinnego miasta znana była po-

Posiedzenie Komitetu Ekonomicznego Ministrów.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

Wczoraj po poł. odbyło się pod przewodnictwem p. premiera Sławka posiedzenie Komitetu Ekonomicznego Ministrów. Na posiedzeniu tem rozważano szereg ważnych i aktualnych spraw m. in. kwestję złagodzenia kryzysu bezrobocia, oraz kwestję cen artykułów pod kątem widzenia zmniejszenia rozpiętości różnicy cen pobieranych przez producenta, a płaconych detaliznemu sprzedawcy.

Konferencja ministra Prystora ze swym podwładnymi.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

Minister przem. i handlu Prystor odbył wczoraj dłuższą konferencję z byłym ministrem tego resortu inż. Kwiatkowskim.

Zjazd prezesów dyrekcji kolejowych.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

W dniu 12 b. m. odbędzie się pierwszy w Ministerstwie Komunikacji zjazd wszystkich prezesów okręgowych dyrekcji kolejowych. Na zjeździe będą omawiane szczególnie sprawy walki z przesileniem gospodarczym, które dotkliwie dają się we znaki kolejnictwu polskiemu. Przewodniczyć będzie jak zawsze min. Kühn.

Pod znakiem oszczędności.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

Władze Banku Gospodarstwa Krajowego wydały zarządzenia mające na celu przeprowadzenie jak najdalej idących oszczędności w centrali oraz w oddziałach banku. Pogłosa o redukcji personelu w Banku Gospodarstwa Krajowego nie odpowiada prawdzie.

Wyjazd Venizelosa z Rzymu.

RZYM, 9.I. (Pat). Venizelos wyjechał z Rzymu w czwartek wieczorem. Zgłosił go włoski minister spraw zagranicznych Grandi, minister pełnomocny Grecji w Rzymie, minister pełnomocny Włoch w Atenach i wiele innych osobistości ze sfer rządowych włoskich.

Sluszna uchwała i dziwny opór.

HELSINGFORS, 9.I. (Pat). Na jednym z wieców lappowców, który odbył się na prowincji uchwalono rezolucję skierowaną do władz z żądaniem usunięcia pomnika Aleksandra II-go z placu Senackiego w Helsingforsie. Wybrano również delegację, której powierzone wreczenie powyższej uchwały rządowi. W razie odmowy ze strony rządu wykonania rezolucji lappowców, grożą oni usunięciem pomnika własnymi siłami. Na wiecu tym był również obecny Kossola. Wszystkie pisma protestują przeciwko powyższej rezolucji.

Pożyczka amerykańska dla Finlandji.

HELSINGFORS, 9.I. (Pat). Do Helsingforsu przybył przedstawiciel finansistów amerykańskich p. Man, który po przeprowadzeniu kołowych perfrakcyj z ministrem finansów i dyrektorem Banku Finlandzkiego podpisał umowę, na mocy której Finlandja otrzymuje pożyczkę krótkoterminową w wysokości 3000 milj. marek fińskich.

Do Moskwy.

WARSZAWA, 9.I. (Pat). W piątek, 9 b. m., o godz. 7.20 rano po cięgniem pociągów wyjechała z Warszawy do Moskwy lotniczka angielska miss Amy Johnson.

wszelchni w Warszawie, co sprawiło, że każda moja prośba o sprawę wileńską nabierała szczególnej wagi i była pomyślnie załatwiana.

Jego więc to zastuga, a nie moja. To też, aczkolwiek nie lubię używać imienia Jego nadaremno, jednak pozwólcie, że w chwili tej tak dla mnie drogiej, wyrażę swą wielką wdzięczność za wszystko co mogłem zdziałać na stanowisku ministra, a co mi zwiększyło Waszą życzliwość, wznosząc okrzyk na cześć tego, który mię do pracy powołał i stworzył pomyślnie dla niej warunki.

Wielki Wilmianin, Wódz Narodu, Józef Piłsudski niech żyje!

Odpowiedź polska na zarzuty niemieckie.

(Tel. od wł. kor. z Warszawy).

Rząd polski wystąpił w dniu 8 b. m. notę do sekretarjatu Ligi Narodów, która jest odpowiedzią na skargi rządu niemieckiego przeciw Polsce w związku z zajściami na terenie województwa śląskiego, w okresie wyborów do Sejmu i Senatu Rzeczypospolitej, oraz do Sejmu śląskiego. Nota min. Zaleskiego do sekretarjatu Ligi Narodów zawiera szczegółowy materiał faktyczny dotyczący tych zajść, w sposób jasny i przekonujący wyjaśniając bezpodstępność zarzutów, zawartych w trzech notach niemieckich do Ligi Narodów. Nota polska będzie przedstawiona członkom Rady Ligi Narodów.

Drugi wice-minister w Min. W. R. i O. P.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

Dowiadujemy się, że w Ministerstwie Wyznań Religijnych i Oświecenia Publicznego ma być utworzony drugi podsekretarjat stanu, któremu podlegać będą trzy departamenty ogólne, szkolnictwa ogólnokształcącego i szkolnictwa zawodowego. Na stanowisko drugiego wice-ministra powołany zostanie p. Kazimierz Pieracki, obecny naczelnik wydziału szkół średnich. Ponadto

Oferta francuska jest do przyjęcia.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

W związku z różnymi wiadomościami o rokowaniach w sprawie pożyczki zagranicznej na dokończenie budowy magistrali węglowej, która miarodajnie wyjaśniają, że odpowiedzialni czynnicy rządowe ustosunkowały się zasadniczo przychylnie do oferty złożonej przez francuskie konsorcjum finansowe. W obecnym stadium rokowań jed-

Burzliwy wiec bezrobotnych w Katowicach.

KATOWICE 9.I. Pat. — W dniu 8 b. m. w godzinach między 10 a 17-tą odbył się w Katowicach wiec bezrobotnych pracowników budowlanych przy udziale około 800 osób, zwolany przez centralny związek pracowników budowlanych. Wiec miał przebieg dość burzliwy. Wybrano komitet bezrobotnych, złożony z 15 osób. Po zakończeniu obrad uczestnicy wiecu, podburzani przez znajdujących się na wiecu komunistów, usiłowali sturmować pochod demonstracyjny, czemu przeszkodziła policja. Przytem zatrzymano 11 osób za podburzanie i nawoływanie do gwałtów. Między zatrzymanymi znajdują się przeważnie członkowie związku młodzieży komunistycznej.

Prace Ligi Narodów w styczniu.

GENEWA, 9.I. (Pat). Styczeń 1931 r. zaznaczył się ożywioną działalnością Ligi Narodów. Program prac na ten miesiąc przewiduje 13 konferencji i sesji, pomiędzy którymi należy wymienić sesję centralnego komitetu dla zwalczania użytku opium i pochodnych, obecnie już obradujących, oraz doradczej komisji opiumowej, która zebrała się 9 stycznia i której najważniejszym punktem na porządku dziennym jest przygotowanie konferencji w sprawie ograniczenia handlu narkotykami, której zwolanie ustalone zostało na dzień 27 maja r. b.

Dnia 12 stycznia zbierze się komitet rzeczoznawców rolnych, którego główne zadanie polegać będzie na zbadaniu całokształtu sprawozdań o kryzysie rolnym, które przez nich samych przesłane zostały do sekretarjatu Ligi Narodów. Dnia 15 stycznia również zbierze się delegacja komitetu finansowego Ligi Narodów dla rozpatrzenia zagadnienia złota. Dnia 15 stycznia zbierze się w Genewie komitet finansowy, który zajmować się będzie kredytami i spółdzielniemi w Bułgarii. Komisja, badająca zagadnienie utworzenia unji europejskiej, zbierze się, jak wiadomo, w piątek 16 stycznia, na parę dni przed sesją Rady, która rozpoczyna się w poniedziałek 19 b. m. i której porządek dzienny jest już znany. Stały Trybunał Sprawiedliwości Międzynarodowej zbierze się na sesję zwyczajną, która rozpocznie się dnia 15 stycznia i która poświęcona będzie uregulowaniu szeregu zagadnień o charakterze administracyjnym.

Dwa samoloty wojskowe polskie wylądowały w Niemczech.

BERLIN, 9.I. Pat. — Biuro Conti donosi z Oplawy: W dniu 9 b. m. przed południem 2 polskie samoloty wojskowe zmuszone były lądować w 3 niemieckiej stronie pruskiej oświadczenia, że po zbadaniu sprawy stwierdzono, iż wypadek ten nie pozostaje w żadnym związku z wizytą kanclerza Rzeszy oraz jego obożeniam. Lotnicy polscy niewątpliwie wskutek bardzo złej pogody i bardzo silnej śnieżycy, która utrudniała orientację, zmieniłi zamiar lądowania na terytorjum niemieckim.

Możliwość przesilenia rządowego w Estonji.

TALLIN, 9.I. (Pat). Centralny komitet partji rolników postanowił głosować przeciwko przyjęciu projektu budżetu wobec tego, iż komisja budżetowa skłoniła z sum, przeznaczonych na młorajację jeden milion koron. Poza tem frakcja ta uważa za zbyt ciężkie głosowanie za budżetem wobec tego, iż obecny rząd nie wykonał zobow-

Niejasna sytuacja w Zagłębiu Ruhry.

BERLIN, 9.I. (Pat). Według informacji prasowej, sytuacja w Zagłębiu Ruhry jest dotychczas zupełnie niejasna. W miarę dalszego trwania tego stanu rzeczy wzrastają szanse komunistów zyskania przez nich nowych podstaw do akcji strajkowej. Jak dotąd, ilość zgłaszających się do pracy wzrosła bardzo, zaś ilość strajkujących spadła do minimum. Wczoraj w okręgu Duisburg-Hamborn załoga zmiany nocnej wjechała w kom-

Wzrost bezrobocia w Niemczech.

BERLIN, 9.I. (Pat). Według obliczeń urzędu pośrednictwa pracy, ilość bezrobotnych pobierających zasiłki z funduszu ubezpieczeń od bezrobocia na obszarze Rzeszy Niemieckiej, wzrosła w drugiej połowie grudnia r. ub. o 210 tysięcy osób do 2.155 tysięcy, zaś ilość pobierających zasiłki kryzysowe — o 64 tysiące do 667 tysięcy. Ilość bezrobotnych, poszukujących pracy, wynosiła z końcem roku 4.357 tys., wzrosła więc w drugiej połowie grudnia o 380 tysięcy.

WIADOMOŚCI Z KOWNA

LITEWSKA DELEGACJA DO GENEWY.

Litewska delegacja wyjechała na styczniową sesję Rady Ligi Narodów 13 stycznia. Delegacja weźmie również udział w konferencji w sprawie Pan-Europę. Po zakończeniu sesji w Genewie, delegacja w dalszym ciągu będzie w Berlinie prowadziła rokowania z Polską w sprawie likwidacji incydentów na linii administracyjnej.

RATYFIKACJA LITEWSKO-LOTEWSKIEGO UKŁADU ROZJEMCZEGO.

„Elta“ podaje, iż w ub. poniedziałek w kowieńskim ministerstwie spraw zagranicznych w Rydze nastąpiła wymiana dokumentów ratyfikacyjnych litewsko-lotewskiego układu rozjemczego. Wymiana nastąpiła w obecności posła litewskiego w Rydze Br. Dajdila oraz lotewskiego premiera i ministra spraw zagranicznych H. Celminsza.

NOMINACJA PREZIDENTA DYREKTORJUM KŁAJPEDZKIEGO.

8 b. m. gubernator Kłajpedy prezesem dyrektorjum kłajpedzkiego mianował dyrektora jednego z przedsiębiorstw spółdzielczych w Kłajpedzie Borcheta. Skład dyrektorjum nie jest jeszcze wiadomy.

PORAŻKA LITWINÓW W KŁAJPEDZIE.

Pomimo usiłowań litewskich czynników oficjalnych żaden Litwin nie wszedł w skład dyrektorjatu kłajpedzkiego.

NIEPRZEJEDNANE STANOWISKO DUCHOWIEŃSTWA.

Na konferencji kłery katolickiego, która odbyła się w Kownie, uchwalono nadać przedmiot walce z rządem, popieraną również przez Watykan. Jednocześnie postanowiono wyrazić nagane tym księżom z prądem Miromasem i Tomaszajlsem na czele, którzy przeszli do obozu narodowców.

ZATARG MIĘDZY DUCHOWIEŃSTWEM LITEWSKIM A RADOSTAJCĄ.

„Liet. Zin.“ donoszą, iż z powodu agitacyjnych i przeciwrządowych kazań księży, radjofon kowieński zaniesiał ich transmisji. Władze duchowne niezadowolone z tego obrótu rzeczy wzywały również transmisji na bożeństwa. W ten sposób od Nowego Roku zwykłej transmisji z bazyliki kowieńskiej już nie było.

7-ma SESJA KOMISJI LITEWSKO-NIEMIECKIEJ.

W Kownie zebrała się na 7-mą sesję litewsko-niemiecką komisja, która rozway szereg spornych kwestji dotyczących obywatelstwa.

WIZYTA LOTEWSKICH DZIENNIKARZY W KOWNIE.

8 b. m. przybyła do Litwy wyścieszka przedstawicieli litewskiej prasy prowincjonalnej w składzie 11 osób. Wyścieszka zwiedziła Szawie, Kłajpedę i Kowno. Litewska Komisja Ministerstwa Komunikacji udzieliła gościom prawa na bezpłatny przejazd koleją. Wyścieszka ta zorganizowana jest w celu zwiezycowania dziennikarzy litewskich, którzy zeszedł jesieni zwiedziła prowincję lotewską.

DRZEWO SOWIECKIE JUŻ W KŁAJPEDZIE.

„Elta“ podaje, iż pierwszy transport drzewa sowieckiego przybył już do Kłajpedy. Ładunek największej zawazy drzewa sosnowego. Jest nadzieją, iż z końcem bież. tygodnia transport uda się zorganizować w ten sposób, by dziennie przywożono do Kłajpedy 100-120 wagonów drzewa. Przeróbka nadwiezionej surowca rozpocznie się w najbliższym czasie.

ODZNACZENIE KS. MAGDALENY RADZIWIŁŁOWEJ.

„Elta“ donosi, iż na mocy skryptu Prezydenta Republiki, w tych dniach ks. Magdalena Radziwiłłowa została udekorowana orderem Gedymina i Słonia.

W związku z tem Zarząd T-wa odrodzenia Litwy, którego honorowym członkiem jest święto udekorowana, nadesłał książkę depesz gratulacyjnych.

Nieprzewidziana przeszkoda.

NATAL, 9.I. (Pat). Naskutek zgonu byłego prezydenta stanu Bahja Antonia Moniz, odlot eskadry włoskiej do Bahja został odłożony.

Giełda warszawska z dn. 9.I. b. r.

WALUTY I DEWIZY:	
Dolary	6,897/8-8,917/8-8,877/8
Belgia	124,50-124,81-124,19
Bukareszt	5,307/8-5,32-5,29
Gdańsk	173,12-173,55-172,69
Holandja	359,15-360,66-358,25
Londyn	4,32-4,34-4,31
Nowy York	8,916-8,936-8,896
Nowy York kabeł	8,925-8,945-8,905
Paryz	35,007/8-35,09-34,92
Praga	26,44-26,50-26,38
Stokholm	238,85-239,45-238,35
Szwajcjarja	122,90-123,33-122,47
Wiedeń	125,50-125,81-125,19
Wichity	40,73-40,85-40,61
Berlin w obr. pryw.	212,26

PAPIERY PROCENTOWE:	
3% budowlana	50,00
Pożyczka inwestycy.	98,00
5% Premjowa dolarowa	47,00-46,50
5% Konwersyjna	46,50
6% dolarowa	69,50-69,25
10% Kolejowa	102,75
10% L. Z. B. G. K. i B. R., obl. B. G. K. 94,00	
Te same 7%	93,00
8% obl. B. G. K.	92,00
4 1/2% ziemskie	52,00
4 1/2% warszawskie	53,25
5% warszawskie	52,00-52,25
8% warszawskie	72,25-72,10
10% Radomia	78,50
10% Siedlce	77,50
6% obl. m. Warsz. VI em.	31,00

R. K. C. E.:	
Bank Polski	158,50-157,00
Bank Zachodni	70,00
Sole Potasowe	92,00
Modrzejów	10,25
Ostrowiec serja B.	40,00
Cukier	34,00
Starachowice	13,75

Polityka i pieniądz.

Za kulisami afery Oustric'a.

(Korespondencja własna).

Paryż w styczniu 1931 r.

Stymna afery kraczu przedsiębiorstwa p. Oustric'a wlecząc za sobą długi ogon dalszych następstw i ciągów. Te ciągi dalsze są znacznie bardziej interesujące od punktu wyjścia afery, a całość sprawy można przyrównać do wielkiej i kunsztownej rakiety, której każdy następny wybuch jest bardziej jaskrawy i efektowny od poprzedniego, co nie wyklucza faktu, że po spaleniu się rakiety pozostaje w powietrzu niemiły swąd.

Człowiek, który przywiązuje wagę do jakiegoś pozamysłowego znaczenia cyfr, mógłby zainteresować się tem że za sprawą Oustric'a w obecnym jej parlamentarnym etapie, gdy jej badaniami zajmuje się wielogłowa Komisja wyłoniona przez Izbę Deputowanych, wiąże się w jakiś tajemniczy sposób cyfra 30. W Izbie Deputowanych ze strony mówców lewicy atakujących rząd w tej sprawie padła liczba 32, mająca oznaczać ilość parlamentarzystów francuskich wnie szanych rzekomo w tę aferę, ilość zaś członków parlamentarnej komisji śledczej wynosi 33.

Uprawnienia komisji są bardzo rozległe. Rząd, ministerstwa, sędzia śledczy oddał jej do dyspozycji całe obrębne tomy i fojaly aktów. W charakterze świadków pojawiają się przed komisją osoby bardzo wybitne i interesujące, byli członkowie rządów, posłowie byli i obecni, ambasadorzy, wysocy urzędnicy, speculanci giełdowi, jednym słowem cała tęcza karjer to w pełni blasku, to już zachodzących, czy zaszłych, czy wreszcie zgola ciemnych. Pióro pisarza, które lubi zapuszczać się w ostre namietności ludzkich, kreśli ich zarysy i klasyfikować ich przy czynie, pióro jakiegoś nowego Balzaca a znalazłoby pole niesłychanie obszerne i widoczne.

Głównymi winowajcami, podsądny mi, w znaczeniu przetrza narazie raczej moralnym niż sądowym — choć i to drugie w zasadzie może nastąpić w ślad za pierwszym — są figury tej miary, co p. Raoul Peret, b. prezydent izby poselskiej i kilkakrotnie minister, ostatnio minister sprawiedliwości w obalonym gabinecie p. Tardieu, a towarzyszą mu na tej moralnej ławie oskarżonych są p. Besnard, b. ambasador francuski w Rzymie, i p. Gaston Vidal, b. poseł i podsekretarz stanu. Prasa i publiczność nie mają wprawdzie bezpośredniego dostępu na posiedzenia komisji, informowane jednak są w sposób wyczerpujący przez komentarze ustne i artykuły członków komisji, oraz przez oficjalne streszczenia jej rozpraw i protokoły stenograficzne, które m. in. „Le Temps” paryski ogłasza w całości, a które czyta się z napięciem, jak karty zasługujące na pióro Balzaca a materiały.

Paniowie Peret i Besnard interesowali się bardzo żywo aferami p. Oustric'a, specjalnie zaś współdziałali czynnie, używając — i nadużywając — w tym celu swego stanowiska urzędowego w wprowadzeniu na rynek i giełdę francuską akcyj wloških produkcji jedwabiu sztucznego „Snia Viscoza”.

W przedsiębiorstwie tem p. Oustric był poważnie zaangażowany. W toku śledztwa wyszło najaw, że pp. Peret i Besnard pobierali od p. Oustric'a wysokie uposażenia miesięczne nibyto za czynności stałych konsultentów prawnych jego banku. Choć w kwestjach tych nie mieli nic do czynienia, a prztem mieli poważne konta i kompromitujące kwity w zbankrutowanym banku.

Nie można powiedzieć, aby wynagrodzenia te pobierali zadarmo. Przeciwnie, czynili co mogli, aby się p. Oustric'owi w aferze „Snia Viscoza” przysłużyć. P. Besnard wbrew opinii swego attache handlowego przesyłał z Rzymu jak najpomysłniejsze a niegodne z rzeczywistości raporty o „Snia” a p. Peret, będąc już w stanie dymisji wymusił, mimo ustawicznych ostrzeżeń ministerstwa handlu i innych czynników na jednym ze swoich dyrektorów departamentów, p. Moret, korzystny wniosek w sprawie dopuszczenia akcji na giełdę i w przeddzień swego ustąpienia z urzędu wniosek podpisał i sprawę tem samem pomyślał dla p. Oustric'a załatwić. Poza tem obaj wysoko postawieni panowie sami czy przez podstawione osoby interwenjowali i ustawicznie w sprawach p. Oustric'a P. Vidal był u ich boku jawnym i platnym agentem zbankrutowanego dziś, a doniedawna potężnego bankiera.

Sprawa „oskarżonych” jest w opinii pogrzebana. Członkowie komisji parlamentarnej w sposób uprzejmy, lecz mimo to bardzo bezwzględny i bolesny wyciągają z nich i z innych pomniejszych świadków coraz to nowe kompromitujące szczegóły. Pod względem gorliwości śledczej niema tu różnicy między przedstawicielami poszczególnych partji, reprezentowanych w komisji. Niewątpliwie, bardzo gorliwym i ostrym jest znany poseł socjalistyczny, p. Renaudet, lecz na miano wielki inkwizytora, przewyższającego wszystkich w celowości i okrucieństwie zadawanych pytań, zasłużył sobie poseł prawicowy, nie wchodzący w skład żadnej z grup, p. Jerzy Mandel, człowiek wysoki, bardzo chudy, pochylony i bez zarostu, były najbliższy współpracownik Jerzego Clemenceau.

Materiał zgromadzony przez komisję daleki jest od wyczerpania i niejedną kryje się w nim niespodzianka. Nad melodramatem ludzkiej chciwości i korupcji nie zapadła kurtyna.

R. Z.

Afera banku Oustric'a w parlamentarnej komisji śledczej.

PARYŻ 9-I. Pat. — Parlamentarna komisja śledcza zapoznana się z pracami podkomisji, która stwierdziła m. in., że zięć byłego ministra Jeana Duranta figurował na liście urzędników banku Oustric'a. Komisja wyszukała następnie byłego ministra handlu Daniela Vincent, który oświadczył, iż dopiero w roku 1926 zapoznał się ze sprawą wypuszczenia na rynek giełdowy akcyj Snia Viscoza. Załatwił on sprawę w zwykły sposób administracyjny. Daniel Vincent dodał, iż sprawozdanie Ministerstwa miało charakter ściśle obiektywny, opierając się na zebranych informacjach. Wreszcie oświadczył on, że nigdy nie rozmawiał z Raulem Peret w sprawie akcyj Snia Viscoza.

platnie tran. Ogółem udzielono tu porad lekarskich 4835. Z opieki stacji korzystało 760 dzieci.

2) Stacja opieki nad matką i dzieckiem. Zadaniem tej stacji było zapewnienie opieki lekarskiej matkom podczas porodu, jak również wyeliminowanie matek chorych i skierowanie ich na odpowiednie leczenie. Frekwencja tej stacji jest stosunkowo słaba, co tłumaczy się małym uświadomieniem ludności.

3) Poradnia przeciwkółowa dla dzieci. Akcja zwalczania kiły u dzieci wyodrębniona została ze względu na specjalny charakter tej pracy wśród dzieci. Niemniej ważną pobudką była chęć odseparowania tych dzieci od dzieci zdrowych, jak również potrzeba oddzielenia tych dzieci z poradni przeciwkółowej dla dorosłych, gdzie wpływ otoczenia chorych na dziecko może być szkodliwy.

Z opieki stacji korzystało 449 dzieci, przyczem udzielono 3051 porad lekarskich.

4) Poradnia skórno weneryczna. Większość pacjentów poradni stanowią chorzy na kiłę. Poradnia ta pracuje w ściślejszym kontakcie z poradnią przeciwkółową dla dzieci oraz z poradnią dla matek. Poradnię uruchomiono w sierpniu. Porad udzielo no 864.

5) Poradnia przeciwogłuchłości. Poradnia ta, ciesząc się największą bodaj frekwencją, kupia w sobie całość akcji przeciwogłuchłości na terenie miasta. W związku z tą akcją prowadzona jest ściśle rejestracja wszystkich chorych na jaglicę, bądź to leczących się w Ośrodku Zdrowia, bądź to leczących się gdzie indziej. Osoby uchylające się od leczenia, lub zaniedbujące leczenie są ściągane do poradni przymusowo.

Ogółem udzielono porad 10.165. Z pomocy korzystało w ciągu roku 1400 osób.

6) Poradnia sportowa. Wobec coraz większego zainteresowania się młodzieży zarówno uczącej się, jak i rzemieślniczej sportem uruchomiono w grudniu poradnię sportową lekarską. Poradnia określa zdolności fizyczne kandydatów oraz udziela porad co do wyboru rodzaju sportu, najbardziej odpowiedniego dla danego organizmu. Poradnia eliminuje osobników z wadami i ułomnościami fizycznymi oraz kontroluje stan zdrowia czynnych sportowców. Ogółem zbada no 114 osób.

Z innych działań pracy Ośrodka Zdrowia wymienić przedewszystkiem należy: **dział chorób zakaźnych.** Akcja zwalczania chorób prowadzona jest narazie ze względu administracyjno-technicznych w okręgu zamieszkałym przez 20.000 ludności. Z przeprowadzonej statystyki chorób wynika, iż jedynie płonica wykazała znaczniejsze nasilenie. Nasilenie to najbardziej uwidoczniło się w miesiącach jesiennych. Przypadków duru brzuszego było stosunkowo niewiele, również sporadyczne były wypadki duru plamistego.

Jeżeli chodzi o stan sanitarny miasta, to pomimo trudnych warunków materialnych ludności, uległ on poprawie. W roku 1930 ogółem dokonano 2085 inspekcji sanitarnych poszczególnych obiektów i posesyji w mieście. Również i kontrola punktów spożywczych w roku ubiegłym pod względem organizacyjnym zyskała wiele, jednak akcję tę utrudnia w dużym stopniu fakt, że większość mieszkańców zaopatruje się w mleko od sprzedawców ulicznych wędrownych, których kontrola jest niezwykle trudna, sprzedając bowiem oni mleko przeważnie o złej jakości. W miesiącach letnich zwracano głównie uwagę na zaopatrzenie sklepów z mięsem i restauracji w lodownie.

Niemniej energiczną akcję rozwinął Ośrodek Zdrowia w kierunku propagandy zdrowotności. W ciągu roku wygłoszono 16 popularnych odczytów dla stowarzyszeń i związków robotniczych i kobiecych. Indywidualne pouczenie, jak również rozdawnictwo odpowiednich broszur było jak najszersze stosowane. Poza tem wygłoszono 10 wykładów dla nauczycieli szkół powszechnych.

Co do przyszłej pracy, to w dalszym ciągu jest planowane rozszerzenie zakresu działalności Ośrodka Zdrowia przedewszystkiem przez:

- 1) Skoordynowanie działalności z Kasą Chorych, przez przyjęcie całkowite pod opiekę Ośrodka Zdrowia niemowląt oraz chorych jagliczych i wenerycznych, ubezpieczonych w Kasie Chorych, a zamieszkałych na terenie Ośrodka Zdrowia.
- 2) Utworzenie poradni przeciwogłuchłości oraz skoordynowanie akcji zwalczania gruźlicy z Wileńskiem T-wem Przeciwożgłuchłości.
- 3) Utworzenie poradni dentystrycznej dla dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym.
- 4) Utworzenie poradni przeciwalkoholowej i skoordynowanie akcji zwalczania alkoholizmu z instytucjami o podobnym celu.
- 5) Utworzenie poradni psychotechnicznej.
- 6) Uruchomienie poradni matczyńskiej oraz skoordynowanie tej akcji z Wileńskiem T-wem Eugenicznem.
- 7) Dalsze nasilenie akcji zwalczania chorób zakaźnych oraz w miarę możliwości statystyczne opracowanie materiału.

Wznowienie prac sejmowych.

Posiedzenie komisji.

Tel. od wł. kor. z Warszawy.

W dniu wczorajszym wznowione zostały prace parlamentarne Sejmu. Prace te rozpoczęły się w Komisji Budżetowej, która przystąpiła do rozważania przedłożonego przez rząd preliminarza budżetowego na rok 1931-32. Na pierwsze ognie poszedł budżet Ministerstwa Spraw Wewnętrznych, dyskusja, zawsze przy tym budżecie budzi największe zainteresowanie ze względu na to, iż na działalności Min. Spraw Wew. skoncentrowana jest w dużym stopniu polityka całego rządu i Ministerstwo to jest do pewnego stopnia odzwierciedleniem polityki danego rządu. Przez cały czas trwania posiedzenia, które trwało od rana do późnej nocy obecny był p. min. spraw wewnętrz. gen. Sławoj-Składkowski, z szeregiem wyższych urzędników swego resortu. Ze względu na krótki czas jaki pozostał Komisji do przeprowadzenia całości budżetu, by na czas, zgodny z konstytucją, przedłożyć go plenum Sejmu, posiedzenia Komisji Budżetowej odbywać się będą odtąd przez kilkanaście dni codziennie. Na każdy dzień wyznaczony jest budżet jednego Ministerstwa.

Z dyskusji wczorajszej zanotować wypada dwa momenty, wokół których ona głównie się obracała.

Była to sprawa Brześcia i udziału organów administracji, poruszana sta le przez posłów opozycji, oraz sprawa pacyfikacji Małopolski Wschodniej, obszernie omawiana oczywiście pod własnym kątem widzenia przez posłów ukraińskich.

W dniu dzisiejszym oprócz Komisji Budżetowej pracować będzie również, przez cały dzień Komisja Skarbowa Sejmu, która zajmie się rozpatrzeniem przedłożonego przez rząd projektu ustawy o monopolu zapalczanym i związanej z tem pożyczki zagranicznej. Odbędzie się również dziś posiedzenie Komisji spraw zagranicznych Sejmu, na którem p. min. Zaleski wygłosi espose o polityce zagranicznej rządu i o sytuacji międzynarodowej w chwili obecnej.

Na expose p. min. Zaleskiego skupia się uwaga wszystkich kół politycznych, ze względu na zbliżającą się sesję Rady Ligi Narodów i sprawy pierwszorzędnej wagi, dotyczące Polski, jakimi Rada Ligi ma się zająć.

Obrazy Sejmowej Komisji Budżetowej

Budżet Min. Spraw Wewnętrznych.

WARSZAWA, 9.I. (Pat). W dniu 9 b. m. rozpoczęła pod przewodnictwem posła Byrki obrady sejmowa komisja budżetowa nad preliminarzem budżetowym Ministerstwa Spraw Wewnętrznych. Referent wicemarszałek Sejmu pos. Polakiewicz zaznaczył, że ogólna suma dochodów preliminarza na rok 1931-32 wynosi 12.698 tysięcy. Wydatki wynoszą 252.400 tysięcy, co stanowi 9 i pół proc. ogólnych wydatków państwowych. Wydatki Ministerstwa w stosunku do wydatków ogólnych wykazują tendencję zniżkową. W porównaniu z wydatkami wycyżaj-nemi i nadzwyczajnymi na rok 1930-1931 preliminarz zmniejszył się o 500.872 zł. Oszczędności dorocznych w budżecie robić nie można. Komisja dla usprawnienia administracji dąży do zmniejszenia kosztów administracyjnych, co można osiągnąć przez ostrożną dekoncentrację. Zamierzona jest reforma podziału administracyjnego państwa. Projektowane jest zniesienie 5 województw i powiększenie obszaru pozostałych, co da przeszło 3 miliony oszczędności. Istnieje też projekt zniesienia 30 powiatów w województwach zachodnich, co dałoby oszczędności 2 i pół miliona. Następnie mówca podał dotychczasowy stan etatu urzędniczego starostw i województw, wykazując, że dotowanie ich było bardzo oszczędne. Co się tyczy policji państwowej, to budżet jej wynosi 125 milionów. W toku jest akcja około jednolitego ujednolicenia Korpusu i zaopatrzenia policji w nowoczesne środki walki z przestępczością. Pod koniec ubiegłego roku przystąpiono do organizowania policji lotniczej.

Następnie sprawozdawca poruszył kwestję państwowych zakładów zbożowych ze względu na zarzuty, jakie poczyniła Najwyższa Izba Kontroli co do ich kosztownej gospodarki administracyjnej. Mówca zaznaczył przytem że młyny obecnie są w pełnym ruchu i pracują z zyskiem. Co się tyczy skarg na zbyt wielką różnicę między cenami surowców rolnych, a cenami produktów spożywczych, na nadmierne zyski młynarzy i piekarzy, to sprawozdawca uważa, że rozpiętość tej różnicy jest u nas mniejsza, niż zagranicą.

Omówiwszy resort Głównego Urzędu Statystycznego i Departamentu Szwedzkiego omówienia kwestji samorządów. Ministerstwo przystąpiło do opracowania projektu jednolitych ustaw samorządowych, który wnie sie jeszcze w roku bieżącym w zakresie finansowym i w zastawieniu cyfr widoczna, znaczną kompresję wydatków samorządowych na inwestycje, co świa

decy o poważnym liczeniu się z utrudnieniami gospodarczymi. W końcu swego referatu wicemarszałek Polakiewicz podkreśla, że preliminarz ministerstwa jest oszczędny i realny. Najwyższa Izba Kontroli nie znalazła poważnych uchybień w wykonaniu zesłorocznego budżetu. W porozumieniu z Rządem mówca proponuje szereg oszczędności i zmian w wydziale służby zdrowia, policji państwowej i innych, natomiast wnosi o powiększenie do 3 milionów pozycji w kwocie 1 miliona, preliminowanej na przygotowawcze prace do powszechnego spisu ludności. Z temi poprawkami referent wnosi o przyjęcie preliminarza budżetowego Ministerstwa Spraw Wewnętrznych.

W dyskusji pierwszy zabrał głos pos. Czapiński (PPS). Mówca poddaje krytyce działalność ministerstwa, zarzucając ograniczenie praw samorządu, dalej dopatruje się braku bezstronności w postępowaniu władz administracyjnych przy wyborach oraz przy t. zw. akcji pacyfikacyjnej w Małopolsce Wschodniej. W szczególności pos. Czapiński atakuje p. ministra Składkowskiego za podpisanie nakazu aresztowania b. posłów oraz policję za postępowanie z b. posłami. W konkluzji swego przemówienia oświadcza, że stronnictwo jego nie ma zaufania do działalności Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i prosi o skreślenie 6 milionów z funduszu dyspozycyjnego. Dalej proponuje w formie wniosku demonstracyjnego skreślenie tysiąca złotych ze 125 milionów na policję i jednego złotego z kar administracyjnych. Wreszcie zapowiada szereg wniosków przy trzecim czytaniu.

Pos. Rymar (Kl. Nar.) oświadcza na wstępie że budżet jest za wysoki i zapowiada w imieniu swego klubu szereg wniosków przy debacie szczegółowej. Krytykuje koleje postępowanie władz administracyjnych, zaznaczając że stoją one rzekomo na usługach jednej partji. W zakończeniu występuje przeciw postępowaniu w stosunku do samorządów, zarzucając, że Ministerstwo spycha ciężary na samorządy, od biorając im przytem wpływy. Wreszcie krytykuje działalność państwowych zakładów przemysłowych zbożowych w Lublinie i wnosi o skreślenie tej pozycji w budżecie.

Referent wicemarszałek Sejmu pos. Polakiewicz w odpowiedzi na wywody pos. Rymara stwierdza, że jest to jeden z najoszczędniejszych budżetów i zarzuty przedmówcy są nieuzasadnione nawet jego cyframi. Po krótkiej replce pos. Rymara przewodniczący pos. Byrka zarządził przerwę do godz. 16.30.

POSIEDZENIE POPOŁUDNIOWE.

Przemówienie min. spr. wewn. gen. Sawoj-Składkowskiego.

Na posiedzeniu popołudniowym sejmowej komisji budżetowej po szeregu przemówień zabrał głos minister spraw wewnętrznych Składkowski, który zaczął swe przemówienie od odpowiedzi na stawiane zarzuty, dotyczące nadużyć wyborczych oraz zarzut, że rząd brał udział w wyborach. Minister oświadczył, że takich zarządów, któreby naprawdę nie brały żadnego udziału w wyborach jeszcze nie było. Każdy rząd odpowiada nie tylko za teraźniejszość, ale i za to, jak się kształtuje przyszłość, a ta właśnie krystalizuje się w wyborach.

Uważam — ciągnie minister — że najlepszą drogą, wiodącą w przyszłość, jest ta, którą prowadzi w Polsce Marszałek Piłsudski. Więc postanowiłem

i poleciłem starostom wszelkimi legalnymi środkami doprowadzić do tego, by zatrumfowała idea Marszałka Piłsudskiego.

Przechodząc do spraw prasowych, minister oświadcza, że repesje prasowe w roku 1930 zostały zatwierdzone przez sądy w 95%, a procent ten jest wyższy niż w latach poprzednich.

Co do sprawy pacyfikacji Małopolski Wschodniej minister oświadcza w imieniu rządu, iż rząd stoi na stanowisku bezwzględnej równości obywateli w Polsce bez różnicy wyznania i narodowości, tępi wszelkie nadużycia jednych obywateli wobec drugich.

Następnie minister porusza sprawę funduszu dyspozycyjnego, uzasadniając potrzebę jego coraz większym na-

ciskiem piętrzącym się z zachodu i wschodu. Co do funduszu reprezentacyjnego, to minister przyjęł żadnych nie urządził i dlatego z lekkim sercem gotów jest zrzec się tego fundusza.

Wiceminister Korsak zapowiada, że w krótkim czasie rząd przedłoży całom ustawodawczą małą ustawę samorządową, która zapewne nie obrazi niczyich pojęć, o ile są zgodne z istotą samorządu według nowoczesnych poglądów.

Ostatni przemawiał referent poseł Polakiewicz, który wobec zrzeczenia się przez ministra funduszu reprezentacyjnego zaproponował, aby kwotę 150 tys. zł. przeznaczyć na służbę zdrowia.

Sensacja dla Wilna
Pierwszy Rewelacyjny Dźwiękowiec z niezrównanym królem śmiechu
HAROLD LOYDEM
ROZKOSZE NIEBEZPIECZENSTWA
wkrótce w kinie „Casino”
2870

Skazanie wyrotowców.

LUBLIN 9-I. Pat. — W wyniku rozpraw, która odbyła się w dniu 9 b. m. przed sądem apelacyjnym w sprawie czolowych działaczy Selrob Jedności Makiwka Stefana, Szezbaka Pawła i towarzyszy, wyrok lubelskiego sądu okręgowego z dnia 17 maja 1930 r. skazujący z § 102 cz. I K. K. za działalność komunistyczną, uprawianą pod pokrywką legalnego stronnictwa Selrob Jedności byłego posła Makiwka Stefana, red. Szezbaka Pawła i red. Kossaka Wasyła na 6 lat ciężkiego więzienia oraz Hrycyka Dymitra, Niedopada Mirona, Klunajka Filipa na 4 lata ciężkiego więzienia, został zatwierdzony. W stosunku do Hawryluka sąd wymiar kary podwyższył z dwóch lat na 4 lata ciężkiego więzienia.

Nieściste informacje.

Komitet T-wa Pomocy Naukowej im. Wróblewskich prosi nas o zaznaczenie, że informacja, zamieszczona w „Roczniku Statystycznym Wilna 1921-1928” jakoby Biblioteka im. E. i E. Wróblewskich, przeszła po śmierci jej założyciela s. p. Tadeusza Wróblewskiego na własność państwa, jest niezgodna z rzeczywistością.

Biblioteka była i jest własnością T-wa Pomocy Naukowej im. Wróblewskich, na czele którego stoi Komitet, złożony z 10 osób (prezes — prof. M. Zdziechowski, wiceprezes — Ludwik Abramowicz, sekretarz i skarbnik Wacław Wejtko). Komitet ten nie rozporządza dostatecznymi funduszami, by utrzymać zbiory w należytem stanie a zwłaszcza by je uruchomić dla publicznego użytku zawarł po śmierci fundatora umowę z M. W. R. i O. P., o pomocy której Biblioteka została przekazana Wydziałowi Bibliotek Państwowych w charakterze depozytu bezterminowego na pewnych warunkach. Najważniejsze z nich opiewa, że zbiory nie mogą być wywiezione z Wilna.

Nazwa Biblioteki Państwowej im. Wróblewskich obejmuje zarówno księgozbiór, stanowiący własność T-wa Pomocy Naukowej im. Wróblewskich, jak i inne miejskie księgozbiory, które znajdują wspólne pomieszczenie w b. pałacu Tyszkiewiczowskim.

Popierajcie Ligę Morską i Rzeczni!

Tajemnica śmierci Oskara Nedbała.

Tragiczna śmierć jednego z najwybitniejszych polskich kompozytorów i dyrygentów Oskara Nedbała, który zbiegł się podczas święta Bożego Narodzenia w Zagrzebiu, gdzie przebywał na tournée artystyczne, jest szeroko omawiana przez prasę czeską i zagraniczną. Zmarły był osobistością popularną nie tylko w kręgach artystycznych, ale i wśród szerokiego warstw społeczeństwa, znany był jako człowiek żywego temperamentu, który zawsze objawiał się w jego grze i utworach. To też samobójcza jego śmierć wywołała wielkie wrażenie.

W ostatnich czasach był Nedbał dyrektorem słowackiego teatru narodowego w Bratisławie. Teatr ten powstał dopiero po wojnie, a jego posiadaczem tradycyji muzycznej, i twórcą podstawy walczącej z Beethovenem i Lisztami, przeważnie natury finansowej, Oskar Nedbał, jako dyrektor teatru, przejmował się często niepowodzeniami, podając w depresję duchową, w czem niektórzy widzą przyczynę jego śmierci.

Jedno z pism paryskich podaje sensacyjną wiadomość, że z Bratislawy do Zagrzebia wysłano anonim, zawiadający Nedbała, że w związku z deficytem teatru słowackiego w Bratisławie wyłoczony zostanie jego dyrektorem proces sądowy. Inne pogłoski mówią, jakoby sławny kompozytor przeżywał już od dłuższego czasu kryzys duchowy, spowodowany jego przejściami artystycznymi. Z powodu trudności finansowych Oskar Nedbał porzucił poważną muzykę i zwrócił się do operetek i baletów, które przynosiły mu wielkie powodzenie, ale jego samego nie zadowolily. Inni tłumaczą jego śmierć nieprzychylną krytyką i objętością publiczności, z jakimi spotykał się muzyk podczas ostatnich pobytów w Pradze.

Oskar Nedbał był muzykiem o bogatej twórczości artystycznej, człowiekiem, pełnym sił i energii. W związku z tragicznym jego zgonem szereg pism w wspomnieniach pośmiertnych przytacza epizody z życia zmarłego artysty.

Podczas prób jednej z najpopularniejszych sztuk Nedbała p. t. „Bajka o Honzie”, która miała być wystawiona na scenie teatru na dworcowego w Wiedniu („Valse triste” jest jedną z części baletu O Nedbała p. t. „Bajka o Honzie”), — dyrektor tegoż prosil autora o skomponowanie dodatkowej pieśni do trzeciego obrazu. Długi czas nie mógł Nedbał znaleźć odpowiedniego tematu, wreszcie zme czono udał się do jednej z kawiarni, pełnej rozbawionych gości. W czasie bucznej zabawy weszła do kawiarni dama w żalobie; żywy ton kontrast podał Nedbałowi temat do pieśni, szybko zanotował melodie i po powrocie do domu skomponował całą pieśń, która była najpiękniejszą z całej sztuki. Był to „Valse triste”.

Wyprzedaż poświęteczna obuwia wysortowanego z rabatem 50%
ogłasza POLSKA WYTWÓRNIĄ OBUWIA
W. NOWICKIEGO, Wilno, ul. Wielka Nr. 30.
Przy zakupach żądać od cen stałych powyższego rabatu. 2750

WIEŚCI I OBRAZKI Z KRAJU

Strasna śmierć dziecka i staruszki w płomieniach.

Nocy ubiegłej, w domu starego mieszkańca wsi Polaneczka, gm. polaneczka, 16-letnia dziewczynka i staruszka...

Tragiczna ucieczka z Rosji sowieckiej.

Dnia 7 b. m. na odcinku granicznym Łuki w pobliżu granicznej osady Czernucha, patrol sowieckiej straży granicznej...

Przejechani przez pociąg.

Onegdaj w pobliżu stacji Brześć n/Bugiem pod przejeżdżający pociąg dostał się przez nieostrożność urzędnik kolejowy...

Aresztowanie w Mejszagole sprytnych oszustów warszawskich.

Z rozporządzenia władz śledczych wczoraj aresztowano w Mejszagole Wacława Przelckiego i Antoniego Rogówko...

Wilki w powiecie wileńsko-trockim.

Ostatnio na terenie niektórych gmin powiatu wileńsko-trockiego pojawiły się większe stada wilków.

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Wczoraj naprzekąd na szosie Niemienięcej skąd wilki rozszarpały konia stanowiącego...

Zebranie sprawozdawcze posła S. Brokowskiego. Niepowodzenie oponenta.

W dniu 8 b. m. w sali przy ul. Zawalnej Nr. 1, odbyło się zgromadzenie członków i sympatyków B. B. W. R., na którym poseł dr. Stefan Brokowski...

Zebrani zapelnili szczerze sale, oraz przyległe pokoje. Przewodniczył inż. Luczkowski. Poseł dr. Brokowski...

Mimo sprzeciwu wobec propozycji otwarcia dyskusji nad referatem i rezolucją, przewodniczący zarządził dyskusję...

Wobec jednak zbiorowych próśb i memorjałów, nie przystąpiono do likwidacji tych piekarni...

W celu uniknięcia ewentualnych nieporozumień przy wplataniu przez osoby ukarane...

Zebrani na wiecu poselskim sprawozdawczym dnia 8.1.31 w lokalu przy ul. Zawalnej 1...

Uwieszenie postów opozycyjnych nastąpiło w powodu wyraźnej ich działalności antypaństwowej...

Opozycja zatem przegrała w stosunku do rządu i w stosunku do społeczeństwa. Teraz pragnie się odegrać...

Różne koła profesorskie, literackie i adwokackie występują z publicznymi enuncjacjami...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

W związku z tym wczoraj Szyrwinińskiego zawieziono do wydziału śledczego. Podczas badania Szyrwiniński znowu z całą stanowczością...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

KRONIKA

Sobota 10 Styczeń. Dziś: Agatona, Wilhelma. Jutro: Higina i Honoraty. Wschód słońca - 7 m. 42. Zachód - 15 m. 44.

Spostrzeżenia Zakładu Meteorologii U. S. B. w Wilnie z dnia 9/1-1931 roku. Ciśnienie średnie w milimetrach: 770.

ADMINISTRACYJNA. - Lustracje i stan higieniczny piekarni wileńskich. W Wilnie istnieje zgóra 250 piekarni...

W celu uniknięcia ewentualnych nieporozumień przy wplataniu przez osoby ukarane...

Zebrani na wiecu poselskim sprawozdawczym dnia 8.1.31 w lokalu przy ul. Zawalnej 1...

Uwieszenie postów opozycyjnych nastąpiło w powodu wyraźnej ich działalności antypaństwowej...

Opozycja zatem przegrała w stosunku do rządu i w stosunku do społeczeństwa. Teraz pragnie się odegrać...

Różne koła profesorskie, literackie i adwokackie występują z publicznymi enuncjacjami...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

W związku z tym wczoraj Szyrwinińskiego zawieziono do wydziału śledczego. Podczas badania Szyrwiniński znowu z całą stanowczością...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Wobec uporu Szyrwinińskiego, policja sądowna kontynuowała z Szyrwinińskiego z „nieboszczką”...

Z KOLEI. - Sytuacja odnośnie na terenie WIL. Dyrekcji Kolejowej. Według ostatnich meldunków sytuacyjnych nadesłanych do Wileńskiej Dyrekcji Kolejowej...

Ugli taryfowe dla kuracjuszy. Władze kolejowe przesyłały w ciągu całego roku, nie wyłączając miesięcy zimowych, ulgi taryfowe...

ZE ZWIĄZKÓW I STOWARZYSZ. - Z życia „Rodziny Politycznej”. 28 grudnia r. ul. w Kasynie n. funkcyjnarjuszw P. P. Zeligowskiego 3...

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

stanowiący największy chyba sukces w sezonie. - Teatr Miejski w „Lutni”. Dziś o g. 9-jej wiecz. Rewja karnawałowa w reżyserji i z konferansjerką Wyrwicz-Wichrowskiej...

Niedzielne przedstawienia popołudniowe. W nadchodzący niedzieli dnia 11-go b. m. w obu Teatrach Miejskich odbędą się przedstawienia popołudniowe.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

Zebrania i odczyty. Muzyka popularna. 22.05: Koncert solistki 22.50: Komunikaty i muzyka tan.

PL. ORZESKOWEJ 3. BIBLIOTEKA NOWOŚCI. KOMPLETNA BELETRYSTYKA DO OSTATNICH NOWOŚCI W JEZYKU POLSKIM ORAZ W OBYCZ. - LEKTURA SZKOLNA. - DZIAŁ NAUKOWY. - KADZY ABONENT OTRZYMA PREMIUM. CZYNNA OD GODZ. 11-ej DO 18 ej. KAUCJA 5 ZŁ. ABONAMENT 2 ZŁ.

Popierajcie Ligę Morską i Rzeczną!!

TEATR I MUZYKA. - Teatr Miejski na Pohulance. Dziś o g. 8 w. „Dzielny wojak Szejwik” Haseka.

MASZYNY DO SZYCIA. kupicie tylko u Wł. Muntaka Nagrodzkiego Wilno, Zawalna 11-a

RADJO. SOBOTA, dnia 10 stycznia 1931 r.

11.58: Sygnał czasu. 12.05-12.50: Koncert popularny. 13.10: Kom. meteor.

10.15: Transmisja nabożeństwa z Bazyliki Wileńskiej. 12.00: Bicie zegara i hejnał z Wily Katedralnej w Wilnie.

11.58: Sygnał czasu z Warszawy. 12.05: Koncert popularny (płyty).

NOWINKI RADJOWE. ODCZYT PROF. ZDZIECHOWSKIEGO O BOLSZEWIZMIE.

Dziś o godz. 17.15 prof. Marjan Zdziechowski wygłosi przed Radjo drugą część swego ciekawego odczytu p. t. „Psychologia rewolucji a bolszewizm”...

NA WILEŃSKIM BRUKU. SAMOBYSTWO NA DWORCU KOLEJOWYM

Wczoraj wieczorem w poczekalni i klasie dworca kolejowego, otrula się esencją octową młoda kobieta.

ARESztOWANIE WYSTĘPOWICZA Z WARSZAWY. Wczoraj w nocy agenci wydziału śledczego zatrzymali złodzieja warszawskiego Trambowicza...

WYPADEK PRZY PRACY. W dniu 8 b. m. Andrzej Edward w czasie oczyszczenia śniegu z dachu na dworcu osobowym Wilno spadł na bruk...

KRADZIEŻ. - Wojciechowski Jan, ul. Ostrobramska 19 zameldował, iż do lokalu Związku Inwalidów Wojskowych przy tej ulicy przedostał się nieznany złodziej...

WYPADEK PRZY PRACY. - Matulewicz Ignacy, Miłosierna 6 zameldował o kradzieży kurtki z Klubu Mysłwińskiego...

WYPADEK PRZY PRACY. - Rogowicz Tadeusz z D. O. War. Wilno zameldował o kradzieży paczki z materiałami piarskimi...

WYPADEK PRZY PRACY. - Odn 8 do 9 b. m. zanotowano wypadków 32, kradzieży 6, oplotwa 5, przekroczeń administracyjnych 10.

Ogólnopolski rozkład komunikacji autobusowej. Związek związków właścicieli autobusów...

WYPADEK PRZY PRACY. - Odn 8 do 9 b. m. zanotowano wypadków 32, kradzieży 6, oplotwa 5, przekroczeń administracyjnych 10.

WYPADEK PRZY PRACY. - Odn 8 do 9 b. m. zanotowano wypadków 32, kradzieży 6, oplotwa 5, przekroczeń administracyjnych 10.

WYPADEK PRZY PRACY. - Odn 8 do 9 b. m. zanotowano wypadków 32, kradzieży 6, oplotwa 5, przekroczeń administracyjnych 10.

Z OSTATNIEJ CHWILI

Kancelarz Bruening w Opolu.

BERLIN. 9.I. (Pat.) W ciągu przedpołudnia dnia 9 b. m. kanclerz Bruening wraz z otoczeniem przybył do Opolu.

W nadprzyrodzeniu odbyła się konferencja, w czasie której przemawiał minister Treviranus, podkreślając konieczność zakreślonego na szeroką skalę planu przebudowy struktury gospodarki wschodnich obszarów niemieckich.

Odnosne zarządzenia rządów Rzeszy objąć powinny również i kwestie podatkowe. Decyzja genewska w sprawie podziału Górnej Śląska wywołała zupełną zmianę stosunków ekonomicznych tej prowincji.

Najcięższy kryzys przechodzi obecnie rolnictwo. Ogół zagadnień zbiega się w problemie dotychczas zmiany kierunku istniejących środków komunikacji.

Syndyk izby handlowej i przemysłowej Stefanius podkreślił, że rozwiązaniem problemu gospodarczego zależeć będzie od uregulowania problemu komunikacji.

Mówca domagał się z naciskiem uznania Górnej Śląska za teren dotknięty kryzysem, żądając obniżenia taryf kolejowych, rozbudowy łożyska Odry oraz budowy połączeń komunikacyjnych między okręgiem przemysłowym i Odrą.

W odpowiedzi swej kanclerz Bruening oświadczył, że jeżeli opinia polska wyraża oburzenie z powodu jego podróży inspekcyjnej, nadając jej znaczenie kroku o charakterze politycznym, to wzbudzenie to dozwodzi, że rząd Rzeszy obrał najlepszą drogę.

Proces o mord w Golasowicach.

RYBNIK. 9.I. (Pat.) W dniu 9 b. m. wstępnie rozpoczął się proces o zabójstwo, która rozpoczęła się o godz. 9.40 przewodniczącym zakończył, że sąd postanowił na wniosek obrony przeprowadzić wizję lokalną.

Wizja ta nastąpi w dniu 10 b. m. o godz. 10 rano. Następnie przystąpiono do dalszego przysłuchiwania świadków.

Silne lotnictwo to potęgą Państwa!

Zakaz wyświetlania filmu Remarque'a w Austrii.

WIEN. 9.I. Pat. Urzędowa „Wiener Ztg.“ ogłasza w piątek po południu rozporządzenie ministra spraw wewnętrznych, zakazujące wyświetlania filmu Remarque'a „Na zachodzie bez znan” na całym terytorjum republiki austriackiej.

Powszechny lokaut w angielskiej branży tkackiej.

LONDYN. 9.I. (Pat.) Fabrykanci i przemysłowcy bawełniani postanowili zalecić związkom lokalnym ogłoszenie 17 b. m. powszechnego lokautu

Wobec wyświetlania filmu Remarque'a „Na zachodzie bez znan” na całym terytorjum republiki austriackiej.

w branży tkackiej, o ile do tej pory konflikt z robotnikami nie zostanie zlikwidowany. Związek pracodawców tkackich przyjął analogiczną decyzję.

Proces b. posłów - komunistów z pod znaku Białoruskiego Wl.-Robotn. Klubu Poselskiego.

Wczoraj w trzecim dniu procesu Sąd w dalszym ciągu badał świadków zarzucanych o ramienia oskarżenia, jak też obrońcy.

Zeznał sw. Kuziel, dając wyczerpujące odpowiedzi na liczne pytania oskarżonych i ich obrońców.

Sw. Niemiowski Marjan policjański s. śl. delegowany z Gdyni charakterystycznie osk. Łukaszyka, działającego w Białymostku. Daje cały szereg dowodów, że pozostawał on w ścisłym kontakcie z K. P. Z. B.

Sw. Stanisław Dajnowski mówi o rewizji ni Gawrylika, w czasie której znaleziono wiele kompromitującego materiału oraz broń. Daje opis przebiegu demonstracji zorganizowanych przez b. posła osk. Dworczakina, a w czasie których ranny został wywiadowca Swiech.

Sw. Bolesław Minczewicz opowiada o manifestacjach urządzanych przez b. posła Kryżaczka i Dworczakina. Sw. Józef Milewski daje relacje o działalności b. pos. Greckiego, dowodząc jego ścisłego kontaktu z K. P. Z. B.

Proces b. posłów - komunistów z pod znaku Białoruskiego Wl.-Robotn. Klubu Poselskiego.

Wczoraj w trzecim dniu procesu Sąd w dalszym ciągu badał świadków zarzucanych o ramienia oskarżenia, jak też obrońcy.

Zeznał sw. Kuziel, dając wyczerpujące odpowiedzi na liczne pytania oskarżonych i ich obrońców.

Sw. Niemiowski Marjan policjański s. śl. delegowany z Gdyni charakterystycznie osk. Łukaszyka, działającego w Białymostku. Daje cały szereg dowodów, że pozostawał on w ścisłym kontakcie z K. P. Z. B.

Sw. Stanisław Dajnowski mówi o rewizji ni Gawrylika, w czasie której znaleziono wiele kompromitującego materiału oraz broń. Daje opis przebiegu demonstracji zorganizowanych przez b. posła osk. Dworczakina, a w czasie których ranny został wywiadowca Swiech.

Sw. Bolesław Minczewicz opowiada o manifestacjach urządzanych przez b. posła Kryżaczka i Dworczakina. Sw. Józef Milewski daje relacje o działalności b. pos. Greckiego, dowodząc jego ścisłego kontaktu z K. P. Z. B.

SPORT

WŚRÓB PISM

MECZ BOKSERSKI.

Zapowiedziany mecz bokserski pomiędzy dobrymi pięścierzami Warszawskiej „Ma kabi” a najlepszym w Wilnie Wileńskim Klubem Bokserskim, odbędzie się dnia 11 stycznia 1931 r. w niedzielę o godz. 20-jej w Sali Ośrodka Wychowania Fizycznego przy ul. Ludwisarskiej Nr. 4.

Starcia nastąpią: W wadze koguciej — Borensztein (Warszawa) contra Glowacz (Wilno); w wadze piórkowej — Anders (Warszawa) contra Lukin (Wilno); w wadze lekkiej — Birencweij (Warszawa) contra Kompowski (Wilno); w wadze półśredniej — Frejtąg (Warszawa) contra Mironowski (Wilno); w wadze średniej — Garbarz (Warszawa) contra Wojtkiewicz (Wilno).

Ze względu na oczekiwaną dużą frekwencję publiczności kasa czynna będzie w lokalu Ośrodka od godz. 12 do godz. 20 w dniu zawodów.

Mecz hokejowy P. K. S. — Ognisko. W nadchodzącą niedzielę w parku sportowym im. gen. Żeligowskiego odbędzie się mecz towarzyski w hokeju na lodzie pomiędzy drużynami Pol. K. S. i „Ogniska”. Początek spotkania o godz. 12-jej.

Komunikat narciarski Okr. Ośrodku W. F. Przerwana z powodu świąt, zaprawa narciarska dla zawodników i zawodniczek prowadzona przez kpt. Luckiego Jerzego zostaje wznowiona z dniem 12 stycznia r. b. Program zaprawy ustalony został następująco: We wtorek — trening biegowy dla zawodników zawodowych. W środę — trening skoków na małej skoczni dla zawodników do lat 16. W czwartki — trening skoków dla zawodników zawodowych. W piątki — trening biegowy dla zawodniczek oraz dla zawodników do lat 16-tych. Zbiórka zawodników (czek) każdorazowo na boisku sport. 6 p. Leg. punktualnie o godz. 14-jej (2-ga po południu), skąd nastąpi wyjazd na trening.

„Ruch Słowiański” w podwójnym (8-9) numerze przynosi doborowy materiał naukowy i informacyjny. Wpływy Sienkiewicza na Słowiańszczyznę zajmują się artykuly: W. Krodby, znanego przekładowcy wielu dzieł literatury polskiej na język czeski, oraz prof. W. Tasyckiego; osobie twórcy „Quo vadis?” poświęcono jest wiersz Jiraskowej-Peskovéj, Z. Ohiński w dalszym ciągu zajmuje się dziejami Serbji za cara Duszana. Recenzje omawiają rozprawy: W. T. Wiśockiego i K. Moszyńskiego oraz perdykalski: Bizanta, Slavia Occidentalis i Lud Słowiański. Treść numeru uzupełniają obszernie korespondencje i komunikaty z życia całej Słowiańszczyzny.

Pierwszy tegoroczny zeszyt „Tygodnika Ilustrowanego” ukazał się w zmienionej szacie zewnętrznej: Wśród artykułów rewalicyjne szczegóły przynosi feljton p. t. „Czarny szczyt nad Europą”, ukazujący we właściwym świetle niezwykle rozwój niemieckiej floty powietrznej. W zeszycie tym rozpoczyna się druk powieści Zygmunta Nowakowskiego „Przyłdziej Dobrej Nadziei”. Znaniymi stylisat, przedni pisarz, Stanisław Wasylewski kreśli charakterystykę Naruszewicza i Trembeckiego (Naruch i Trembiele), wydobywając ciekawe szczegóły z ówczesnego życia. W przedglądzie prasy znajdujemy streszczenie sensacyjnej korespondencji niemieckiej z Bydgoszczy („Wymawiaj Bigodschisch”). Feljton artystyczny „Na Białej stopie”, zajmujący artykuł Wiliama „Literatura w powietrzu Parryża”, „Górnicy polscy we Francji”, wywiad z Janem Kiepura, kronika, odpowiedzi redakcji, nowela H. M. Dubrowskiej p. t. „Podwójna droga” składa się na barwną, świetnie ilustrowaną treść „Tygodnika Ilustrowanego”.

Popierajcie przemysł krajowy

Kino Miejskie

Od dnia 7 do 12 stycznia 1931 roku włącznie będzie wyświetlany film

W rolach głównych: Gabriel Gabrio, Claude Merelle i Silvio de Pedrelli.

Kasa czynna od godz. 3 m. 30. Początek seansów od godz. 4-jej. Następny program: „Złoto pustyni”.

ANONSI! Wkrótce będzie wyświetlany w Kinie Miejskim najpotężniejszy film polski „NA SYBIR”.

Dziś! Najnowszy przebieg dźwiękowy! Przepiękna ulubienica publiczności

MADY CHRISTIANS i słynny amant Gustaw Fröhlich w najnowszej swej kreacji p. t.

„PŁONĄCE SERCA” wielka symfonia wrażeń i miłości z życia współczesnego. Nadzwyczajna ilustracja muzyczna. Pełen efektów wokalnych śpiew uroczej Mady Christians.

Fascyn. sceny. Koncertowa gra. Rewelacyjna treść. NAD PROGRAM: „Nocleg” wytw. wileńskich z udziałem p. Markowiczówny i p. Nowickiego. Na 1-szy seans sceny zainicjowane. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

Dziś! Największa i najlepsza kreacja czarująco-piękna NORMY SHEARER w obrazie

KONIEC PANI CHANEY w/g sztuki teatralnej Fryderyka Lonsdale, która się cieszyła wielkim powodzeniem w Polsce.

NAD PROGRAM: Rewelacyjne dodatki dźwiękowe. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.30, w dzień świąt. o g. 2.

Dźwiękowe Kino

Wielki dźwiękowiec sensacyjny.

Cudowne widoki. Pojedynek nerwów i siły. Nadzwyczajne momenty. Mistrzowska reżyserja.

Seansy o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

Dziś ostatni dzień 2 godz. upojenia umysłów. Najświetn. para kochanków. „Lwiolwa, słodka, kapryśna, przepiękna

LIL DAGOVER i niezrównany amant JAN STUWE zachwycą, wzruszą i czarują w dramacie salonowo-erotycznym

Cudna historia kochających serc miłości i poświęcenia p/s doskonałej noweli Quido Kreuzera.

Początek o godz. 2-jej. Ceny od 40 gr.

ANONSI! Po raz pierwszy w Wilnie! 4 potęgi ekranu, bohaterka „Siódmoego Nieba”, ANONSI!

„Aniela Ulicy” i „4 diabłów” JANET GAYNOR, najpiękniejszy amant Charles Marton, ANONSI!

największy tragik świata Rudolf Schildkraut, oraz kusząca, piękna i czarująca Lucy Dornale

w arcydziele najpiękniejszej miłości p. t. „KRYSTYNA” (Córka rybaka) Porwanyjacy poemat miłosny w 10 akt.

Dziś i dni następnymi! Wielki szlagier doby obecnej, cieszący się wszędzie kolosalnym powodzeniem p. t.

Wspaniały dramat sensacyjno-erotyczny z życia współczesnego. W rolach gł. najwybitniejsi artyści amerykańscy: George Bancroft, Ewelina Brent, William Powell i inni.

W filmie bardzo ciekawa scena poscigu policji za przestępcami. Początek o g. 5, w niedzielę i święta o g. 4.

Następny program: „ULICA GRZECHU” z genialnym tragikiem E. Janningsem.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Najpiękniejsza gwiazda ekranu BILLIE DOVE w obrazie p. t.

Dramat w 10 akt. osnuty na tle głośnej i sensacyjnej afery gubernatora Francji w Indochinach, która w przebiegu 2 lat była głośna na całym świecie. Partnerkami Billie Dove są: piękny Antonio Moreno i brutalny Noah Berry.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Żyd wieczny tułacz

W rolach głównych: Gabriel Gabrio, Claude Merelle i Silvio de Pedrelli.

Kasa czynna od godz. 3 m. 30. Początek seansów od godz. 4-jej. Następny program: „Złoto pustyni”.

ANONSI! Wkrótce będzie wyświetlany w Kinie Miejskim najpotężniejszy film polski „NA SYBIR”.

Dziś! Najnowszy przebieg dźwiękowy! Przepiękna ulubienica publiczności

MADY CHRISTIANS i słynny amant Gustaw Fröhlich w najnowszej swej kreacji p. t.

„PŁONĄCE SERCA” wielka symfonia wrażeń i miłości z życia współczesnego. Nadzwyczajna ilustracja muzyczna. Pełen efektów wokalnych śpiew uroczej Mady Christians.

Fascyn. sceny. Koncertowa gra. Rewelacyjna treść. NAD PROGRAM: „Nocleg” wytw. wileńskich z udziałem p. Markowiczówny i p. Nowickiego. Na 1-szy seans sceny zainicjowane. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

Dziś! Największa i najlepsza kreacja czarująco-piękna NORMY SHEARER w obrazie

KONIEC PANI CHANEY w/g sztuki teatralnej Fryderyka Lonsdale, która się cieszyła wielkim powodzeniem w Polsce.

NAD PROGRAM: Rewelacyjne dodatki dźwiękowe. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10.30, w dzień świąt. o g. 2.

Dźwiękowe Kino

Wielki dźwiękowiec sensacyjny.

Cudowne widoki. Pojedynek nerwów i siły. Nadzwyczajne momenty. Mistrzowska reżyserja.

Seansy o godz. 4, 6, 8 i 10.15.

Dziś ostatni dzień 2 godz. upojenia umysłów. Najświetn. para kochanków. „Lwiolwa, słodka, kapryśna, przepiękna

LIL DAGOVER i niezrównany amant JAN STUWE zachwycą, wzruszą i czarują w dramacie salonowo-erotycznym

Cudna historia kochających serc miłości i poświęcenia p/s doskonałej noweli Quido Kreuzera.

Początek o godz. 2-jej. Ceny od 40 gr.

ANONSI! Po raz pierwszy w Wilnie! 4 potęgi ekranu, bohaterka „Siódmoego Nieba”, ANONSI!

„Aniela Ulicy” i „4 diabłów” JANET GAYNOR, najpiękniejszy amant Charles Marton, ANONSI!

największy tragik świata Rudolf Schildkraut, oraz kusząca, piękna i czarująca Lucy Dornale

w arcydziele najpiękniejszej miłości p. t. „KRYSTYNA” (Córka rybaka) Porwanyjacy poemat miłosny w 10 akt.

Dziś i dni następnymi! Wielki szlagier doby obecnej, cieszący się wszędzie kolosalnym powodzeniem p. t.

Wspaniały dramat sensacyjno-erotyczny z życia współczesnego. W rolach gł. najwybitniejsi artyści amerykańscy: George Bancroft, Ewelina Brent, William Powell i inni.

W filmie bardzo ciekawa scena poscigu policji za przestępcami. Początek o g. 5, w niedzielę i święta o g. 4.

Następny program: „ULICA GRZECHU” z genialnym tragikiem E. Janningsem.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Najpiękniejsza gwiazda ekranu BILLIE DOVE w obrazie p. t.

Dramat w 10 akt. osnuty na tle głośnej i sensacyjnej afery gubernatora Francji w Indochinach, która w przebiegu 2 lat była głośna na całym świecie. Partnerkami Billie Dove są: piękny Antonio Moreno i brutalny Noah Berry.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Dziś! Sensacyjny film amerykański

Po raz 1-ty w Wilnie!

Niezwykłe przygody cowbojów na tle prezyj Ameryki.

Wzruszające sceny z bohaterkiego życia wśród tysięcy niebezpieczeństw.

W rolach głównych: oryginalni cowboje. — NAD PROGRAM: ARCYWESOŁA KOMEDIA.

Absolwentka Wyższej Szkoły Handlowej,

Polka, poszukuje posady. Posiada obce języki: (niemiecki, angielski, rosyjski, łotewski i francuski) oraz pisanie na maszynie. Udziela też lekcji z wspomnianych języków.

Na żądanie poważne referencje. Adres: Wilno, Antokolska 40.

2842

PROSIMY SIĘ PRZEKONAĆ

że wełny, jedwabie, flanely oraz materiały pościelowe, bielizna żyrardowska, kołdry watawe, koce pluszowe — sprzedaje najtaniej

GŁOWIŃSKI — Wileńska 27

2842-1